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	ZADANIA


	TERMIN, 

	PRO MUSICA- Szczecin 
„Cyrkowe opowieści”
· Psotny chochlik w gitarowym pudle

· O śpiącej królewnie i karnawałowych zagadkach.

· Wyprawa na wyspę skarbów.

· O dzielnym góralu i orlim gnieździe..

· Filharmonia gorzowska
· Raz ,dwa ,trzy Głos masz Ty
Warsztaty  improwizacji -  gongi, misy dźwiękowe ,skrzypce, flet - Iwona Jędruch, Małgorzata Kołcz, Jarosław Siwiński, Grzegorz Ociepka
· Raz, Dwa, Trzy Głos masz Ty
· - Justyna Stępień –sopran

· Rafał Grozdew- tenor

· Małgorzata Kołcz- kontrabas

· Jarosław Siwiński-syntezator

· Grzegorz Ociepka -aktor
Projekt "Raz, dwa, trzy, głos masz TY" zakłada realizację warsztatów dla dzieci w wieku 5-10 lat wykorzystujących nieszablonowe rozwiązania edukacyjne. Zajęcia będą opierały  się na kontakcie z improwizacją najpierw literacką, a następnie muzyczną. Uczestnicy poprzez inicjujące zabawę grafiki i wymyślanie prostych opowiadań, wspierani zabawami muzycznymi i ruchowymi, będą improwizować z wykorzystaniem nie tylko dostępnych podczas warsztatów instrumentów, ale przede wszystkim przy użyciu własnego głosu. Kontakt z improwizacją pomoże wprowadzać młodych słuchaczy w świat muzyki współczesnej, opierając się na naturalnej dziecięcej kreatywności.
Edukacja w Filharmonii
· W RYTMIE POLSKI

· W listopadzie, słuchając pięknej muzyki polskiej, poznamy kolejne dwa składniki naszego przepisu na utwór muzyczny. Pierwszy z nich to najlepszy przyjaciel melodii, czyli rytm, który sprawia, że jedne nuty są krótsze, a inne dłuższe. Podczas naszego spotkania poszukamy go w muzyce, stukając, klaszcząc i tupiąc. Sprawdzimy przy okazji, co łączy go z matematyką. Opowiemy również, czym w muzyce jest tempo, jak można je nazywać i zmieniać oraz do czego służy tajemniczy metronom. Audycje poprowadzi Anna Rutkiewicz.

Musical „Przygoda w krainie Oz. Tym razem poznamy losy pewnego czarnoksiężnika .
 DŹWIĘKI PEŁNE NIESPODZIANEK
Podczas marcowych spotkań będzie dużo muzycznej zabawy i sporo tajemniczo brzmiących słówek. Udowodnimy, że dźwięk niejedno ma oblicze i że można go zagrać na wiele różnych sposobów; Tak oto poznamy kolejny składnik przepisu na utwór, jakim jest artykulacja, czyli sposób wydobycia dźwięku z instrumentu. By lepiej zrozumieć, co kryje się pod tą naukowo brzmiącą nazwą, przeprowadzimy wspólnie kilka prostych i zabawnych eksperymentów oraz trochę się pogimnastykujemy. Audycje poprowadzi Natalia Makuch. 
· GŁOŚNO, CORAZ GŁOŚNIEJ

· Słuchając przebojów z najsłynniejszych musicali w historii muzyki, poznamy ostatni juz składnik utworu muzycznego, nazywany harmoniką. Dowiemy się tym razem, jaką rolę w muzyce pełnią połączenia dźwięków, czym są akordy i dlaczego niektóre utwory są wesołe, a niektóre smutne. Sprawdzimy też, jak różne połączenia dźwięków wpływają na nastrój i charakter muzyki oraz dlaczego wywołują w nas różne emocje – od śmiechu po łzy.
·  Audycje poprowadzi  Anna Rutkiewicz. 

Pa, pa, pa … tak orkiestra dęta gra……
Razem z muzykami Gorzowskiej Orkiestry Dętej i animatorami sztuki, poznamy barwny świat muzycznych instrumentów. Spędzimy czas na wspólnej twórczej i kreatywnej zabawie.
cykliczne spotkania edukacyjne,

aktywizująca zabawa z muzyką – śpiew i gra na instrumentach muzycznych,

poznawanie instrumentów muzycznych, m.in. tuby, fagotu, saksofonu, perkusji oraz ich walorów,

tworzenie własnych eko instrumentów dętych i perkusyjnych,

zajęcia prowadzone przez Kapelmistrza oraz muzyków Gorzowskiej Orkiestry Dętej i animatorów sztuki
MZ warsztaty w Muzeum lubuskie;
- Bądź jak muzealnik – warsztaty

-dziecięce zabawy z dawnych czasów - Spichlerz

- Jesień roztargniona malarka 
- Bożonarodzeniowe ozdabianie

Wycieczka do lasu do Nierzymia-poprowadzona przez P. Aleksandrę popiołek z nadleśnictwa Kłodawa.
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· Opracowała: B. Rogulska
